

Enseñanzas sublimes

Eli, Eli, tamma sabachani.
¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Por qué me has abandonado?

Así clamaba el Hijo de Dios, desde la cumbre sangrienta del Calvario, aquella luctuosa tarde en la que el Verbo hecho carne quiso morir por nosotros.

Y en el instante de su muerte cumplieronse todas las profecías. Rasgóse el velo del templo, la tierra tembló, y las piedras se quebraron, resucitando los muertos, que se esparcieron por todas partes, glorificando el nombre de Dios, que tales prodigios obraba.

¡Qué admirable, qué profunda enseñanza encierra esta breve lección del Evangelio para los individuos y las colectividades, que frente á cualquiera adversidad, creyéndose huérfanos de la protección Divina, exclaman con nuestro sublime Redentor: ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Por qué me has abandonado?

¿Cómo los labios del Unigénito, sedientos de amor y de justicia, ungidos por la hiel y el vinagre del desprecio humano, pudieron exhalar aquel triste lamento?

¡Ah! Es que aquellos amorosos labios tan elocuentes en el admirable Sermón de la Montaña, rayaron todavía más alto en aquella dolorosa tribuna del Gólgota, resumiendo en una imprecación todas las angustias, todos los dolores, todas las incertidumbres humanas, condensando en una sola frase todo un infinito de bondad, belleza y sabiduría, con que quiso mostrarnos El que tomó la librea de la carne del siervo para redimirnos, como se triunfa de la muerte y de algo más formidable y más tremendo aún que la muerte misma; verdadero azote de los hijos del pecado; la falta de fé!

Del Sepulcro ¿no brota acaso y se filtra por sus resquicios la vida inmortal que alaba en eternos coros, de inefables armonías, más dulces aun que las mieles de Hiblea, las grandezas del Creador?

¿Qué teméis entonces, hombres y pueblos de poca fé?

¡Si yo fuera hombre!

Niña tímida y cándida y pura, la niña Dolores, al ver que al Jesús de su alma cubren de baldones y le escupan ¡infames! al rostro blasfemias atroces...

Se extremee, sus ojos se encienden en vivos fulgores, y repite con aire de ángel: ¡Si yo fuera hombre!

¡Si yo fuera hombre! ¡Pobre niña! ¿no ves que son muchos los crueles sayones que profanan la imagen de Cristo? ¿No ves que á sus voces y á sus fuerzas y leyes y armas ya nadie se opone? ¿No ves ya los escudos por tierra de hierro y de bronce

do nos muestra el Jesús de tu alma sus castos amores? ¡Pobre niña! di, pues, di, ¿qué harías si tú fueras hombre?

—¿Yo? Partir como un rayo á su encuentro,

sin vanos temores, al encuentro de cuantos á Cristo cubren de baldones, y clamar ante el cielo y la tierra: ¡Cobardes! ¡traidores! ¿Osaríais injuriarle y herirlo si yo fuera hombre?

Los escudos de bronce y de hierro no sienten los golpes... Si queréis encontrar blanco digno de vuestros furoros, ¡heme aquí!... ¡destrózadme!... yo anhelo de día y de noche, tormentos sin tregua y afrentas sin nombre!... Mas dejad al Jesús de mi alma, al Dios de los pobres, respetad al amante divino de los corazones!

Aunque fuerais cien mil más en contra, con fuerzas mayores, y aunara el infierno sus negras legiones, aún tendría Jesús, ¡hoy tan sólo! más, más defensores, si yo alzara bandera por Cristo, ¡si yo fuera hombre!

— Si yo fuera hombre... á los otros... católicos tímidos les diera estas voces:

¿Tenéis fé y la dejáis que trasponga nuestros horizontes? Y dejáis que la patria sucumba? ¿Y sois españoles? A qué huir y gemir cual mujeres? Pues ¿qué no sois hombres?

¡Pobre niña, es verdad, pobre niña! ¡Bien niña y bien pobre!

Pero cuento con Dios que es bien rico en gracias y en dones; Y á los cien que profanan escudos de hierro y de bronce, ¡y á los miles! ¡y miles! ¡y miles!!! que á nada se oponen, esto y más ¡mucho más! les diría ¡si yo fuera hombre!

Saj.

NOCHE INFANDA

La ciudad de David, profanada por las duras sandalias de los legionarios del César, estaba silenciosa y desierta. Airecillo frío y sutil llegaba del Norte, y en el cielo diáfano y sin nubes brillaban titilando las estrellas y lucía la luna su disco argentado. Los lampos del astro de la noche producían zonas de suave triste claridad en la plaza del Pretorio, ante el palacio del Pontífice, en las graderías y peristilo del venerado templo, mientras la obscuridad medrosa llenaba las estrechas calles de negruras y misterios.

¿Dormía Jerusalén? ¿Dónde estaban los forasteros que acudían á celebrar la Pascua? ¿Dónde los extraños galileos que con su portentoso maestro, tenían irritado al Sanhedrin, ofendidos á los fariseos, confusos á los escribas, cólericos á los saduceos, curiosos á los romanos, llenos de esperanza á los humildes, que sentían la necesidad del amor, de la fé, de la redención? No dormía Jerusalén. Luz brillaba en el pórtico del Pretorio, luz y fuego en el atrio del Pontífice, claridades se filtraban por las mal cerradas puertas de la casa habitada por el Tetrarca Herodes, claridades, murmullos y algazara. Y en la vivienda de Annás, y en la morada de los príncipes de los sacerdotes, de los rabinos, de los escribas se velaba: los

porteros estaban de guardia; en las azoteas se movían sombras. Sombras que habían visto pasar y repasar por las calles un gran grupo de gente con antorchas y hachones, á cuyos resplandores rojizos se podían ver brillar los hierros de las armas, se podían distinguir las rozagantes vestiduras de los ancianos, del pueblo, y de los ministros de la ley... y el melancólico, angusto y hermoso rostro de un hombre joven que, en medio de la turba, triste y maniatado, caminaba.

Allá por el Oriente apantaba la incierta claridad del alba. El portón de la casa de Herodes se abrió de par en par; las turbas que paseara las estrechas calles pasó... Risas bulliciosas, rotas carcajadas, destempladas voces, apóstrofes irónicos, rompieron el silencio de la noche.

El Galileo no había hecho ningún milagro delante de su Tetrarca. Su boca había permanecido cerrada. Poncio, con su diplomacia, contentó al Idumeo; pero la curiosidad del escéptico no se vió satisfecho. El hombre extraordinario, del cual tantas maravillas se contaban, hallábase delante de él. ¿Por qué no repetía alguno de los prodigios con que asombrara á los pescadores de Tiberiades, á los ciudadanos de Cafarnáum, á los habitantes de Betania? ¿Por qué no pronunciaba alguna de aquellas parábolas que las multitudes escuchaban embobadas? Por qué no explicaba su doctrina como lo hicieron en el Templo, en las Sinagogas, en la Montaña, en la casa de Zacarías? ¿Por qué callaba ante Herodes, ante su jerarca, ante su soberano? O era un impostor, ó era un loco. Esto, esto último. — A ver, sayones, vestid á ese hombre con la blanca túnica de los dementes y volvedle al pretor: que haga de él lo que quisiera. Si le sacrifica... mejor. Los judíos son viles siervos; que perezca el loco que se proclamó Mesías.

Y entre la turba, bulliciosa é insolente, de ministriles y criados, resigado, sereno sin arrogancias, adolorido con dolores del alma, iba el joven de la blanca vestidura.

—Es un loco, un loco—dijo una voz desde lo alto de una azotea.

Entre la obscuridad de la lóbrega calle, contestó la ruda voz de un habitante de Galicia:

—Insensatos vosotros, que escarnejais á vuestro rey, á vuestro libertador. Andad, miserables, llevadle al romano, apresuraos. Con el Nazareno morirá la espirante nación judía.

En el quicio de una puerta se estremecía una sombra.

—Le llevan, y yo aquí, muriendo de miedo. El lo dijo: "Heriré al pastor y se descarriarán las ovejas." Yo aquí, sin valor para morir á su lado... ¡Y morir El, El que es el Cristo, el Hijo de Dios! El también lo dijo: estaba escrito.

El grupo bullicioso é insolente y el hombre de la túnica blanca, se perdieron en las revueltas calles de Jerusalén. Detrás del grupo alguien caminaba recatadamente:

—Por la memoria de mi padre, por mi nombre de Simón, no, de Pedro, si tuviera conmigo á los hombres de Galilea, caía sobre esos cobardes y libertaba al Maestro... ¿Pero qué digo, sentido de mí? El Maestro me mandó envainar la espada en la primer vigilia de esta noche... Oh rabia, es preciso que el Justo muera... No desesperes hijo de Cefás, crees en él y él dijo que resucitaría al tercer día... ¿Pero dónde, dónde están esos miserables de la Montaña...? ¡La tierra maldicienda es la guardada de fieros tigres ó la madriguera de liebres cobardes!

Y como á los que seguía, se perdió también en las revueltas calles.

Era ya de día.

Evaresto Rodríguez de Bedía.

La Semana Santa en Córdoba

Divinos oficios

EN LA CATEDRAL

JUEVES SANTO

A las ocho y media: los Divinos Oficios de Pontifical y en ellos la consagración de los Santos Oleos por el Excelentísimo Sr. Obispo de la Diócesis y comunión general del Clero.

Estreno de la Misa de bajos y coro con grande orquesta del maestro de capilla, señor Gomez Navarro.

Procesión al Monumento con asistencia de la corporación municipal.

Motete á cuatro voces con acompañamiento de melodium, obra del señor Gomez Navarro.

A las cuatro de la tarde, Mandato y sermón á cargo del señor Licenciado don Miguel Jaime Munar, canónigo.

A las cinco y media, Completas y Tinieblas.

A las siete y media, Misereere á cuatro y ocho voces y grande orquesta, del señor Gómez Navarro.

VIERNES SANTO

A las cinco de la mañana: sermón de Pasión, que predicará el señor doctor don Fidel Bermejo y Cerezo, beneficiado.

A las nueve: los oficios del día. Pasión, que cantarán los Sres. Guadix, García Rivero y Blanco Moreno.

Adoración de la Santa Cruz. Procesión desde Monumento. Asistirá la Excelentísima Corporación municipal.

Por la tarde, á las cuatro y media, Completas y Tinieblas.

La procesión del Santo Entierro hará estación en esta Santa Iglesia, siendo recibida por las comisiones capitulares de costumbre.

SÁBADO SANTO

A las ocho y media, los oficios solemnes del día. Angelica cantada por don Antonio García Rivero.

A las diez, misa en sol mayor, á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, por el señor Gómez Navarro. Laudate Dominum, á cuatro y ocho voces, con órgano obligado, del mismo maestro. Magnificat, á cuatro y ocho voces, con órgano, del maestro Soriano Fuertes.

DOMINGO DE PÁSCUA

A las nueve: Misa de Pontifical y Bendición Papal. Predicará don Juan E. Seco de Herrera, Canónigo Magistral. Misa de bajos y coro á grande orquesta, por el señor Gómez Navarro.

**

Parroquias y conventos

A continuación publicamos un horario completo de los divinos oficios y demás cultos que se celebrarán esta Semana Santa en todas las iglesias de la capital, sirviéndonos para ello de guía las diversas horas.

JUEVES SANTO

A las seis y media en San Pedro Alcántara.

A las siete y media en Santa Marta, A las ocho en Santa Isabel, Capuchinas, La Piedad y Esclavas del Corazón de Jesús.

A las ocho y media en Santa Ana y San Cayetano.

A las nueve en Santa María de Gracia, Cister, San Hipólito, Santiago, Trinidad, San Lorenzo, Corpus Christi, San Agustín y Capuchinos.

A las diez en San Miguel, San Andrés con sermón, San Pablo con sermón por el P. Pueyo, Los Dolores, San Basilio y Padres de Gracia.

A las diez y cuarto en San Nicolás.

A las diez y media en San Pedro con sermón por don Tiburcio Galán

Mora, Santa Cruz, La Encarnación, San Francisco con sermón por don José Vega Arroyo.

A las once en Santa Victoria y en el Salvador.

OTROS CULTOS

En San Pedro, tinieblas á las seis y media.

En San Miguel á las diez de la noche habrá sermón de Pasión, á cargo de don Juan José Reyes Fernández, coadjutor de dicha parroquia.

En San Hipólito á las ocho de la noche sermón de Pasión.

En San Basilio á las ocho y media sermón de Pasión y Via Crucis.

En los Padres de Gracia á las cinco tinieblas y mandato con sermón.

VIERNES SANTO

A las seis en las Esclavas del Sagrado Corazón.

A las seis y media en San Pedro Alcántara.

A las siete en San Lorenzo, Santa María de Gracia, Santa Cruz, San Basilio y La Piedad.

A las siete y media en las Capuchinas y Santa Marta.

A las ocho en Santiago, San Hipólito, San Pablo, San Cayetano y Cister.

A las ocho y media en Santa Isabel y San Miguel.

A las nueve en San Nicolás, San Andrés y Trinidad.

A las nueve y media en Santa Ana y en San Pedro.

A las diez en Los Dolores y San Francisco.

A las diez y media en el Salvador.

A las once en Santa Victoria y La Encarnación.

OTROS CULTOS

En San Pablo á las doce sermón de los tres horas por el P. Pueyo.

SÁBADO SANTO

A las seis en La Piedad, Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis y media en el Cister.

A las siete en San Cayetano, Santa Ana, Santa Isabel, San Pablo y San Lorenzo.

A las siete y media en San Miguel, San Nicolás, San Andrés y San Hipólito.

A las ocho en Santiago, Trinidad, San Francisco, el Salvador y San Pedro.

LA PROCESIÓN DEL VIERNES

A las seis en punto de la tarde del próximo Viernes Santo deberá salir de la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos la solemne procesión del Santo Entierro, establecida por Real Cédula fecha nueve de febrero de mil ochocientos veinte, y con el fin de que las autoridades y demás corporaciones invitadas á este acto religioso tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se fija el orden siguiente.

- 1.º Batidores á caballo.
- 2.º El Arbol Santo de la Cruz y los acogidos en el Asilo de Mendiocidad y casa de Socorro Hospicio.
- 3.º Nuestro Padre Jesús caído.
- 4.º El Santo Cristo de Gracia.
- 5.º El convite hecho á las Corporaciones por el Excmo. Ayuntamiento.
- 6.º La sagrada efigie de Nuestra Señora de las Angustias.
- 7.º El jefe del ejército á quien el Sr. Gobernador Militar de esta provincia se sirva ofrecer el Pendón, y los demás jefes y oficiales á quienes invite para este acto.
- 8.º El Santo Sepulcro.
- 9.º La sagrada imagen de Nuestra Señora de la Soledad, acompañada de

su hermandad, clero y cruces parroquiales.

- 10.º El Preste con los Diáconos.
- 11.º La Exoma Diputación provincial.
- 12.º El Exomo. Ayuntamiento celebrando la procesión, seguido de las bandas municipales de música.
- 13.º Las fuerzas del ejército que constituyen la escolta.

La procesión se dirigirá desde la iglesia del Salvador por las calles de Santa Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, Pedregosa, Céspedes, Obispo Herrero, Magistral Gonzalez Frances, entrando por la puerta de Santa Catalina a la Santa Iglesia Catedral, saliendo por la del Perdon, y continuando por las calles de Torrijos, Cardenal Gonzalez, S. Fernando, Librería, Ayuntamiento, Plaza del Salvador, Alfonso XIII, Marmol de B.ñeños, Diego León y Duque de Hornachuelos, terminando en el punto de partida.

Córdoba 18 de Abril de 1905.

R. Conde.

DECRETO DE LA ALCALDIA

Conmemorándose en los días de Semana Santa la Sagrada Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, deber es de esta Alcaldía, recomendar el mayor orden y compostura, así en las calles como en las puertas de los templos, y para precaver todo incidente censurable que pueda afectar a los sentimientos religiosos de este vecindario, he creído oportuno reproducir las prevenciones siguientes:

1.ª Desde las doce de la mañana del Jueves Santo hasta el toque de gloria, se prohíbe la venta de bebidas espirituosas y de cualquier otros artículos que no sean de primera necesidad, así como que permanezcan abiertos los establecimientos en que se expendan.

2.ª También se prohíben las canciones en vía pública que por una abusiva costumbre han venido tolerándose en los mismos días y especialmente durante las noches, por cuanto afectan a la tranquilidad del vecindario.

3.ª Queda igualmente prohibida la circulación de carruajes en el interior de la ciudad, exceptándose el coche correo y vehículos destinados al transporte de pasajeros al ferrocarril.

4.ª Todas las calles de la capital y muy especialmente las que ha de recorrer la procesión, deberán asearse con esmero por sus vecinos, en la parte que le corresponda, ofreciendo de este modo una prueba más de su cultura y del respeto que merece el objeto que recomienda esta determinación.

Córdoba 17 de Abril de 1905.—Rafael Conde.

NOVI DILUCULO

Novi diluculo; multa est fides tua (Jer. III)

En cruz los brazos tendidos moría el Hijo de Dios, con el pecho destrozado por la lanza del sayón.

Quería abrazar al mundo y saturarle de amor: ¡por eso tenía abiertos los abrazos y el corazón!

Al pie de la Cruz, María lloraba el mayor dolor: allí lloraba el Discípulo del Maestro la pasión.

Hondo llorar era el suyo; ¡pero no eran más que dos! y Cristo... abría sus brazos y abría su corazón.

¡Cuánto mártir, cuanto mártir, cuánto santo confesor con la sangre de sus venas la Fé de Cristo selló!

Aunque para el mundo muchos, pocos para Cristo son, ¡que sigue abriendo sus brazos y abriendo su corazón!

Pasan los siglos: las almas crecen en santo fervor;

ya vive en la sociedades la bendita Religión.

Y aunque pléyade creyente alza sus ojos a Dios, ¡aún abre Cristo sus brazos! ¡aún abre su corazón!

¡Siempre en el divino pecho franca la puerta de Amor brindando su brazo al hombre Quien por el hombre murió, siempre, mientras en el mundo viva un solo pecador, abrirá Cristo sus brazos y abrirá su corazón!

Ramón de Solano.

Información militar

EN CÓRDOBA

La Semana Santa

Con motivo de las festividades de la Semana Santa, las tropas de esta guarnición vestirán de gala mañana y pasado, izándose el pabellón nacional en los edificios militares en dichos días y en el siguiente, Sábado de Gloria.

Desde las diez del día de mañana, hasta el toque de Gloria del sábado, todas las fuerzas que se hallen de faación usarán las armas a la funeral y pondrán sordina a las cornetas, clarines y tambores y se izará el pabellón nacional a media asta.

Desde la una de la tarde de mañana, saldrán las tropas, conducidas por los oficiales de semana, a visitar los Sagrarios a las horas que dispongan los señores primeros jefes de los cuerpos, procurando efectuarlo con el intervalo de tiempo suficiente para que no se encuentren en el trayecto que deban recorrer a iglesias a que deban asistir.

DON JUAN VALERA

Un papelito, azul con el laconismo del telégrafo, nos ha traído hoy la noticia de su muerte, y con ella un hondo y verdadero pesar, porque particularmente teníamos gran afecto, ese efecto sincero que da el haberse compenetrado cuando niño con los personajes de su libro.

Nosotros que nos hemos hallado en igual situación que el "Luis de Vargas", de "Pepita Jiménez", y que de su novela *Morsamor*, hemos tomado un nombre para nuestra firma le consideramos como a un padre en el orden literario y como a tal le veneramos.

No tiene nuestra alma en estos instantes, solicitada por emociones distintas, frases con que expresar su dolor, dolor grande por que con él perdemos al maestro inolvidable, como esta provincia pierde un hijo ilustre, España uno de sus prohombres y las letras españolas el estilista mejor, el más ático de los que la cultivan.

Morsamor.

Apremios de tiempo y espacio fuerzan a EL DEFENSOR a no tributar a don Juan Valera el homenaje que mereció. La circunstancia de tener condecoración el número de Semana Santa nos priva de ello contra nuestra voluntad y nos vemos obligado a dar aquí solo unos breves apuntes extractados.

Datos biográficos

Don Juan Valera nació en Cabra el 18 de Octubre de 1827, de noble familia que le proporcionó educación esmerada.

Fueron sus padres don José Valera, oficial de marina y doña Dolores Alcalá Galiano.

En Málaga hizo sus estudios elementales y en el Sacro Monte cursó la carrera de Derecho.

Siguió después la diplomática acompañando a nuestro paisano el Duque de Rivas, siendo éste embajador de España en Nápoles, donde se depuró su gusto artístico con la lectura de los clásicos griegos, latinos e italianos.

La residencia en Lisboa, Rio Janeiro

y San Petersburgo, como diplomático hizo de Valera un apreciador inteligente de las literaturas modernas más desconocidas, sin que este cosmopolitismo perjudicase al absoluto dominio de la inglesa, la francesa y la española. En 1859 entró a formar parte de *El Contemporáneo*, periódico de ideas muy liberales.

En 1866 le envió O'Donnell, a Francofort en calidad de ministro plenipotenciario. En 1881 desempeñó el mismo cargo en Lisboa y después en Washington, Bélgica y Austria-Hungría.

Fue diputado a corte por esta provincia en 1858, conservando este puesto hasta 1865. En 1876 se presentó como senador electivo y en 1882 se le nombró vitalicio.

Aderido al levantamiento de 1868 fue nombrado director de Instrucción Pública y formó parte de la comisión encargada de ofrecer la corona de España a don Amadeo de Saboya.

Fue elegido Académico de la Española en 1861, y sus obras están reunidas en varios volúmenes de la colección de escritores castellanos.

Su primera novela y la mejor de todas es *Pepita Jiménez*, de la que se han hecho doce ediciones, además de traducciones a casi todas las lenguas vivas.

Las principales novelas que escribió después son: "Las ilusiones del Doctor Faustino", "El comendador Mendez", "Pasarse de listo", "Doña Luz", "Morsamor", "Juanita la large", y "Genio y figura".

Entre sus cuentos figuran "La hechicera", "Parsondes", "El pájaro verde", "Asolepigenia", "Gopa", y "El berginjo prehistórico".

Añádase a esto sus poesías, sus artículos de crítica literaria, sus antologías y se verá la notable producción literaria de Valera.

Entre estos trabajos que no enumeramos ni tenemos tiempo para estudiar, figuran un tomo de poesías con un prólogo de Alcalá Galiano, otro en el que además de algunos de los cuentos antedichos, van trozos de poesías, fantasías y diálogos, sus nuevos estudios cíclicos y sus cartas americanas.

No podemos dejar pasar en olvido sus traducciones y entre ellas merecen especial mención la de la "Historia de la poesía y arte de los árabes en España", por el barón Adolfo Federico de Shack y *Dafnis y Cloe* que publicó firmando un *aprendiz de helenista*.

El último trabajo para Córdoba fue el discurso que el marqués de Villalinda leyó dos años há en los juegos florales, que motivaron atenciones inolvidables para EL DEFENSOR por parte de don Juan Valera.

Su último trabajo publicado ha sido la carta que escribió cuando el homenaje a Echegaray, en la que con finísima ironía demostró no estar conforme con dicho homenaje.

Su último trabajo que se leerá en el centenario del Quijote alusivo a dicho acto.

Además de todo lo dicho de su saber de literato, de teólogo y filósofo estaba el Valera filólogo.

Don Juan Valera, hablaba el latín, el griego, el francés, el inglés, el italiano, el alemán y el portugués además de ser el más purista de nuestros escritores castellanos.

Que Dios le haya acogido en su seno!

M.

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

Precios del mercado de Córdoba, según datos de la Cámara de Comercio.

Reales

Aceite fresco. a 37 1/2 arr.
Trigo duro. a 60 fnga.
Id. blanquillo. a 60
Cebada. a 37
Garbanzos tiernos. de 140 a 160
Id. duros. de 100 a 120

Alverjones. a 58
Harica blanca extra. a 21 y 1/2
Id. corriente. a 21
Id. cabezuela candéal. a 17
Salvados. a 13
Id. hoja. a 12

**

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 18

Fondos públicos

4 por 100 Interior. 77 65
5 por 100 Amortizable. 98 65
Banco de España. 441 00
Comp.ª Arrendataria Tabacos. 406 00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París. 32 35
Id. Londres. 33 28
Oro Alfonso. 31 00
Id. antiguo. 32 00
Id. Isabelino. 34 00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamilla (Almería). . . 100 00
Idem de la Vega de Armijo. . . 000 00
Empresa de Mercados, serie A. 100 00
Id. serie B. 6 por 100 privileg. 100 00
Empresa de Aguas Potables. . 72 00
Acciones de la Plaza de Toros. 176 00
Id. del Circulo de la Amistad. 20 00
Sociedad Eléctrica de Casillas. 100

Crónica Provincial

DE VALSEQUILLO

La crisis obrera

Al regresar el señor Alcalde de Córdoba, puso de manifiesto un volante del señor ingeniero de obras, por el cual se concedía a este pueblo, para que fueran a trabajar a la carretera de Zújar a Belalcázar 16 obreros, a 1 50, y si iban 20 obreros, a 1 25 diario.

Conocido por los obreros el resultado obtenido del señor Alcalde con su viaje a la capital, se presentaron mayor número del concedido, todos con deseo de trabajar para ganar el pan de su familia, se pudo conseguir el que entre los presentes se procediera a un sorteo para ver quiénes eran los que les correspondían trabajar, correspondiéndole a 16, que han salido esta mañana con destino a su trabajo.

Queda en esta mayor número de obreros sin trabajo y sin que el Alcalde encuentre medio de poderlos ocupar.

Remedios

Existe un camino vecinal de esta a la estación, que tendrá una distancia de dos kilómetros, atravesándolo un arroyo conocido con el nombre de «Arroyo de la Fuente» y cuyo camino se pone en tiempo de invierno en malas condiciones. Si este camino se convirtiera en carretera, pudiera resolverse algo la crisis obrera de este pueblo, dando con este trabajo a los mismos, y concediendo alguna cosa a favor de los vecinos de esta villa, que se consideran con derecho a disfrutar de algún beneficio como los demás pueblos en el caso presente.

La sequía

Continúa la sequía, y por más que estos días ha habido algunas nieblas, ha quedado un viento frío y desagradable, que perjudica las pocas siembras que ya existen.

Continúan y se aumentan las necesidades de los animales; y para las personas, creo han hecho un pedido de harinas, pues las mujeres se dedican a recorrer las calles en busca de trigo para poder hacer sus cochuras, que con miles dificultades, y después de perder medio día que invierten en esta operación, suelen encontrarlo como un favor especial, pagándolo al precio de 64 reales fanega.

Dios quiera mandarnos las lluvias en seguida, si ha de resolver el conflicto de granjeros, labradores y jornaleros, pues de lo contrario, no sé qué será de nosotros.

El corresponsal.

17 Abril.

DE GRANJUELA

Nuevo cartero

En el día de hoy le ha dado posesión el señor alcalde de Granjuela don Manuel Jurado Rueda al cartero nombrado por la superioridad don Juan Barán Gutiérrez, cesando de dicho cargo, el que desempeñaba interinamente el mismo don Ignacio Cortes Serrano.

Se le ha hecho presente al señor Barán la situación del pueblo y el sueldo de que disfrutaba el señor Serrano, que venía a ser diariamente unos cuarenta céntimos de pesetas, y que en vista de la crisis obrera que hace algún tiempo se encuentra a la vista, que las existencias de los primeros artículos de necesidad, se encuentran agotados, le consta en la actualidad un pan treinta y cinco céntimos de pesetas, quedándole cinco céntimos de su sueldo.

Este señor Barán es del Carpio y vivía en Córdoba habiendo solicitado la plaza de cartero de Granjuela como sargento retirado del ejército, según ha manifestado.

La sequía

Las lluvias no acaban de venir, los campos sin alimentación para los animales, las siembras sin esperanzas de que puedan siquiera dar la semilla que se ha tirado, y los jornaleros sin trabajo para poder ganar el sustento, hacen que la situación de este pueblo sea insoportable.

Se dispuso por el alcalde repartir entre los labradores y granjeros de esta localidad aquellos obreros más necesitados, pero ya llega el día en que no pueden sostener dicho personal, por carecer de existencias para ello y no tener en que poderlos ocupar, debido a que este pequeño pueblo no depende más que de la agricultura.

El corresponsal.

17-4-905.

Crónica Local

Invitación

Debiendo salir a las cinco de la tarde del Viernes Santo de la iglesia del hospital de San Jacinto la veneranda efigie de Nuestra Señora de la Dolores al objeto de incorporarse a la procesión oficial de Santo Entierro, se invita a los cofrades, por si gustan acompañarla en tan solemne acto religioso, y se les advierte a los que formen parte de esta representación de la Hermandad que, una vez unidos a la procesión, habrán de seguir ocupando su puesto, ó sea, delante de la Santísima Virgen Nuestra Señora.

Hurto

Han sido robadas tres pesetas a una vecina de la calle Juan Palomo, sin que se sepa quien sea el atrevido caco.

Comisión provincial

Por falta de espacio no publicamos los acuerdos de la sesión del 10 del corriente.

Detenido

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido y puesto a disposición del juzgado de Instrucción de esta capital, un sujeto que en la calle Gutiérrez de los Rios hizo un disparo de revolver.

General

Ha sido nombrado para el mando de la primera brigada de la tercera división el general don Juan Ortiz de Sarracho.

Defunción

Esta mañana después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S., ha fallecido en esta la virtuosa señora doña María Francisca Perez Delgado, digna esposa de nuestro particular amigo don José Arjona Jiménez.

Los funerales se celebrarán mañana a las siete en la parroquia de San Lorenzo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la apreciable familia de la finada.

El corresponsal.

17 Abril.

STURGESS Y FOLEY

OFICINAS: ALCALÁ, 52,
DEPÓSITO: HERMOSILLA 33,
MADRID

SUCURSAL
Avenida de Alfonso XIII 16
VALLADOLID

CASA ESTABLECIDA EN 1.860

La mejor Maquinaria Agrícola Industrial

Segadoras-atadoras "Simplex,"
Segadoras-gavilladoras "Simplex,"
Segadoras-guadadoras "Simplex,"

Las mejores del mundo por su solidez, facilidad en el manejo y excelentes resultados.

Notándose cada año mayor escasez de braceros para las operaciones de la recolección, todo labrador debe adquirir una de nuestras máquinas para segar sus cosechas.

Llamamos la atención de los señores labradores, se fijen bien en nuestros catálogos, antes de firmar pedidos con ninguna otra casa.

REPRESENTADOS EN ANDALUCIA

por don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre

á quien pueden dirigirse, para precios y condiciones, en la calle
SAN FERNANDO, 37, DUPLICADO. —CORDOBA
PEDIR CATALOGOS

También se encarga expresado señor Cabanás, de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á su nombre calle San Fernando, 37, duplicado—CORDOBA, y se le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.

POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificaciones, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestésicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido á una rigurosa asepsia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, principal.—CORDOBA

CICLISTAS

Accesorios de todas clases para bicicletas y motocicletas á precios increíbles, los encontrareis en casa del Representante de la Fábrica ZARBREF.—Duque de Hornachuelos 1, Córdoba.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas ha sido de 27.60 y la mínima de 9.40. La altura barométrica esta mañana á las nueve era 756.30 y la temperatura á la sombra 16.

Barroso

En el correo de hoy ha llegado á esta capital nuestro particular amigo don Antonio Barroso del Castillo, diputado á Cortes por la circunscripción.

En los andenes le esperaba la plana mayor de los liberales-barrosistas y gran número de amigos particulares.

Buen regalo

Con motivo de la proximidad de la Semana Santa, está siendo muy visitado el establecimiento de A. Morales situado en la calle Gondomar número 7, donde es extraordinario el número de devocionarios vendidos ya, si bien hay que tener en cuenta que tanto los devocionarios como los rosarios, son de lo más nuevo y artístico que se conoce, no obstante sus reducidos precios, lo que les hace constituir, uno de los mejores y más aparentes regalos para la temporada actual.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro estimado amigo y correligionario don Andrés Ole-

gui, subdelegado de veterinaria del distrito de La Rambla.

Caja de Ahorros

En domingo han ingresado en la Caja de Ahorros, 17.222 pesetas por 179 imposiciones, de las cuales son nuevas 8 y se han satisfecho 27.392 pesetas á solicitud de 96 imponentes, 12 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Alcalde

Se encuentra en esta capital, nuestro estimado amigo don Angel Delgado y Delgado, alcalde de Belalcázar y eloquente jurisconsulto.

La cocina económica

Es probable que para fin de mes pueda inaugurarse la cocina económica y comedor de caridad para cuyo objeto está respondiendo tan noblemente el pueblo de Córdoba.

De un día á otro llegarán las Hermanas de San Vicente de Paul que han de ponerse al frente del establecimiento benéfico.

A los notarios

El ministro de Gracia y Justicia dictó una real orden encargando á los colegios notariales la puntual observancia del real decreto de 27 de Septiembre de 1899.

Resolución

Por la Comisión provincial ha sido resuelta la instancia que presentada don Alfonso Aloaide Baena, solicitando se le exima de la cuota impuesta por el Ayuntamiento de Santaella en arbitrios extraordinarios.

Incapacidad legal

Se ha presentado en este Gobierno civil una instancia suscrita por el señor don Santos Grande, denunciando la incapacidad legal que tiene para ejercer el cargo de concejal D. Antonio Núñez de Arenas, jefe de los republicanos de La Rambla, y que en la actualidad desempeña una la concejalía.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

A su dueño

En la oficina de la guardia municipal se encuentra depositada una pepelata de empeño de la casa de préstamos «La Fortuna», á disposición del que legítimamente la reclame.

Bravías

Una vecina de la Plaza Mayor cuestionó ayer con otra, á la que hirió, siendo esta curada en la casa de socorro municipal.

Otra vecina de la misma plaza puso como hoja de peregril á otras vecinas. Ambas bravías han sido denunciadas.

SOMATOSE

En la convalecencia.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Inés.



LA SEÑORA

D.ª M.ª Francisca Perez Delgado
DE ARJONA

Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su desconsolado esposo don José Arjona Jiménez, hijas doña Carmen y doña Rafaela Arjona y Pérez, hijo político don Antonio Carmona, hermano don José Pérez Delgado, hermano político, nietos, primos, sobrinos, Director Espiritual y demás parientes de la finada,

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el jueves 20 del corriente á las siete de la mañana en la Iglesia parroquial de San Lorenzo, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos. El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio. No se reparten esquelas.

J. CASANA DIEGUEZ CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires
Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa:
Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite, garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO, 1.66
SIN HUESO, KILO, 2.60

Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

ABANICOS

Nácar, Hueso, Marfil ●●●
●●●●● Sándalo, Ébano,
Palosanto, Valencianos
●●● y Japoneses ●●●

GRANDES REMESAS La Verdad—Ant. A. Morales—Gondomar 7

Los más nuevos, los más baratos
y los que más se venden

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica.

Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas peritas y aún las menos entendidas lo reconocen así á primera vista. Único depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO
CORDOBA

LA SULTANA

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES MECÁNICOS

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA

Eduardo Barranco y Luna

Molinos harineros.—Maquinaria para minas, riegos y saltos de agua.—Columnas.—Monteras para patios.—Armaduras.—Calderas de vapor.—Arados Trisuro «Bravant».—Empiedros.—Salipes para molinos.—Depósitos para aceite.—Reparaciones.

PLAZA DE COLON.—CORDOBA

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Defunción de Valera

Madrid 19 (10'40)

El insigne literato D. Juan Valera, ha fallecido esta madrugada.

El entierro se verificará mañana.

La familia real ha enviado á la familia del ilustre escritor sentido pésame.

El gobierno y multitud de personalidades se han inscrito en las listas de pésame.

Estas se cubren incesantemente de firmas.

Lotería Nacional

Madrid 19 (12'55)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional correspondiendo los premios mayores á los siguientes números:

Con 150.000 pesetas

7.696

Con 70.000

31.192

Con 35.000

15.821

Con 3.000

00.520—02.336—06.980—01.240

10.868—23.007—20.624—22.600

02.269—08.984—30.868—05.613

11.890—03.388—19.963—23.858

24.794—13.482—23.742—25.585

19.578—08.688—22.344—27.076

05.700—17.074—17.280—27.164

33.832—11.559—07.341—09.037

Premio á estudiantes

Madrid 19 (12'30)

La Gaceta de hoy publica una R. O. distribuyendo el crédito que existe en el presupuesto para premios de los alumnos de las escuelas de artes é industrias.

A la de Córdoba corresponden 600 pesetas.

Los toros en domingo

Madrid 19 (13'40)

El ministro de la Gobernación ha negado que piense dictar una R. O. autorizando las corridas de toros el domingo de Pascua de Resurrección.

Las Cortes

El Sr. Gonzales Besada nos ha dicho que en uno de los Consejos próximos se tratará de la reapertura de Cortes.

De la guerra

Madrid 19 (12'10)

Se ha recibido en París un telegrama de Hong-Kong, diciendo que entre la flota rusa y japonesa se ha librado una escaramuza, cuyos resultados se ignoran.

El sábado entraron en aquel puerto cuatro buques carboneros de la escuadra del Báltico, cuyas tripulaciones se niegan hacerse á la mar.

Varios buques mercantes, fletadas por comerciantes chinos, han zarpado en busca de la escuadra rusa, ofreciéndoles provisiones.

Indulto

Madrid 10 (12'30)

Se segura que se propondrá al Rey el Viernes Santo el indulto de los reos por el crimen de Zuheros Francisco Gálvez Padilla y Alejo Camacho Hinojosa, condenados á la pena de muerte.

Dos días después

Un periódico dice que el Gobierno ha acordado abrir las Cortes dos días después que regrese el rey del extranjero.

Texto único

El nuevo ministro de Instrucción se muestra partidario del texto único para la segunda enseñanza y los libros de texto para la enseñanza primaria los elegirá á su gusto cada distrito universitario.

Para estos textos fijará los precios módicos.

Hace suya la inspección de enseñanza creada por Lacierva.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad»—Córdoba



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones



CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy. Hay gran surtido de opiatas y elixires.



Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A.
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

ÚLTIMA CREACIÓN

LA MAS PERFECTA

MÁQUINA DE ESCRIBIR

Reune todas las buenas condiciones de las más perfeccionadas, y todos los últimos adelantos. Sus letras son de metal, como toda ella, todas sus piezas son de recambio, la escritura a la vista del operador, hace toda clase de trabajo, lo mismo de correspondencia, facturas, copias múltiples en el papel a la cera.

A pesar de reunir todas las buenas condiciones ya dichas y de no inutilizarse jamás, sólo cuesta el increíble precio de **125 francos**, franco de porte y embalaje, pagando sólo los derechos de aduana. Hay una muestra para verla funcionar y convencerse de las grandes ventajas que reúne.

Para pedidos y detalles dirigirse a los representantes en España,
J. A. CONSTANT & COMP. A.—Calle de PEDRO LOPEZ, sin núm. frente al 28
CORDOBA

Se dan también a plazos con garantía.—Admitense corresponsales exclusivos en todas las provincias.

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida.

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende a más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende a más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía a fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebeldía y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarral crónica, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.



Exíjase siempre la marca a tinta verde en la etiqueta del frasco.

¡REUMÁTICOS!

LA BEBIDA DE LOPEZ, cura toda clase de REUMA, mejor que los BAÑOS y UNTURAS.

El éxito creciente que obtiene en toda ESPAÑA y el ser recomendada por distinguidos médicos es el mejor elogio que justifica sus resultados seguros y probados.

VENTA: En Madrid, Depósito Central, Carnero, 2, Farmacia de la Viuda de López, Peligros, 4, Arrenal, 15, y principales Farmacias y Centros de específicos.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito exclusivo y venta para Córdoba: Dr. López Mora, San Felipe, 13.

CALENTURAS

Con el TÓNICO-FEBRIFUGO de López y Pérez se curan en tres días las TERCIANAS y CUARTANAS por rebeldes que sean.

Éxito comprobado

PUNTOS DE VENTA. LOS MISMOS QUE PARA LA BEBIDA DE LOPEZ

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

Las extracciones son gratis para el público en general.

GONDOMAR, 9 Y II.—CORDOBA

TONELERIA TORRENT H. NOS

PLAZA COLON
(FRENTE A LA TORRE DE LA MALMUERTA)

Esta acreditada casa, tan conocida del público en Andalucía, ha montado una

GRAN FABRICA DE ASERRAR MADERAS

con todos los adelantos conocidos hasta el día, ofreciendo en la misma precios sumamente económicos. Construcción en el ramo de tonelería de toda clase de envases.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.